



中共枣庄市委机关报
1958年创刊
国内统一刊号：CN37-0038

东营日报

主流 权威 责任

2025年5月
农历乙巳年四月廿三

20
星期二



推动枣庄APP



枣庄快报微信

网址: http://www.632news.com 邮箱: zrbxwb@126.com 新闻热线: 13455056846

天气预报: 20日夜间到21日白天,多云,东南风转东风(2~3)级,气温(24~37)℃。(枣庄市气象台5月19日17时发布)

第14415期 今日八版

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》 第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇,约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述,努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义

一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划,对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共

识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。我国将于2026年开始实施“十五

五”规划,目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排,有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

薛城:民生巨笔擘画幸福长卷

本报记者 刘振江

“民惟邦本,本固邦宁。”城市的发展,始终应以人民的幸福为依归,薛城区小沙河城市更新试点片区建设,正是一首动人的民生赞歌。这绝非简单的河道整治与公园翻新,而是政府关注民生福祉的深刻表达,是一场镌刻着温暖与希望,饱含着对历史尊重、对未来期许的城市复兴实践。小沙河,就像一条灵动的丝带,蜿蜒穿梭于薛城新老城区之间。它不仅是城市的生态脉络与天然屏障,更是薛城人民情感的温暖港湾,承载着几代人的珍贵回忆。曾经,情侣在此牵手漫步,开启爱情之旅;孩童在此嬉戏玩耍,度过欢乐童年。每一道水波,每一缕清风,都铭记着这座城市的成长足迹,镌刻下无数平凡而又美好的瞬间。然而,历经三十余载风雨侵蚀,两岸建筑斑驳破旧,公共服务滞后,景观单调乏

味、生态脆弱不堪以及行洪安全的隐患,如阴霾般笼罩,使得这片曾经的乐土与城市蓬勃发展的步伐渐去渐远。在洞察民生痛点后,薛城区果断按下城市更新“快进键”,全面启动小沙河城市更新试点片区建设项目。以4.8公里小沙河和1.2公里锦阳河为基点,辐射周边7平方公里范围,深度挖掘并重新融合城市的文化底蕴、历史记忆与休闲元素,为城市发展注入全新的生机与活力,宛如为一位历经沧桑的老者注入了青春活力。从改造数据可观工程之大。拆除违建近20000平方米,清理地面附着物400余亩,移植树木20000余株……开挖淤积河道、敷设管线、安装灯具,新增绿化与健康场所,重建加宽桥梁、新建拦水坝等,每一项数据背后,都是政府改善民生的坚

定决心与辛勤付出。行洪能力从20年一遇提升至50年一遇,彻底根除了城区行洪的“心腹大患”;南北沿河道路顺利贯通,城区路网焕然一新,畅通的不仅是交通,更是城市发展的脉络;公共休闲与夜游经济的蓬勃兴起,让公园摇身一变成为市民生活的“欢乐磁场”,周边土地住宅价值的提升,成为拉动区域发展的强劲引擎。从微观看,曾经破败杂乱的河岸,如今已华丽转身为推窗即见、举步可达的诗意休闲胜地,百姓不用远行,就能享受家门口的“诗和远方”。岸边的花草树木在春风的轻拂下茁壮成长,待到繁花似锦时,一草一木皆含情,一桥一水皆是画,百姓的幸福感都弥漫在每一寸空气之中。从宏观看,项目对城市品质提升与精

神气质塑造意义深远。精心构建起全域河流公园体系,与上游龙潭公园、新城景观河道紧密相连,绘就出一幅园中建城、城中有园、人城和谐的公园城市格局,重塑城市新价值,促进生态与人居环境双提升。公园中的雕塑、拱桥、老树、石头……承载着薛城的历史记忆与精神内核,唤起人们对家乡的眷恋与自豪之情,让“记得住乡愁”不再是遥不可及的梦想,而是触手可及的温暖现实。小沙河城市更新试点片区的建设,是以人民为中心的发展思想最生动、最有力的注脚。它以民生为出发点与落脚点,用实际行动书写城市发展的新篇章,在城市更新的浪潮中,薛城正以独有的姿态破茧成蝶,向着宜居宜业、充满人文魅力的幸福家园大步迈进。



检修农机 备战“三夏”

“三夏”农忙时节临近,为确保各类农业机械以良好状态投入到紧张的麦收和夏种工作中,连日来,市中区农机部门积极行动,组织维修骨干在全区范围内开展了农机安全专项检查和保养检修工作,为“三夏”农业生产安全高效进行提供坚实保障。

图为5月18日,市盛达农机公司的技术骨干正在为农户修理联合收割机。(记者 刘明 摄)

头版快照

市政协举行明德书院 “委员大讲堂”2025年第六讲 张兵出席

本报讯 5月19日,市政协举行明德书院“委员大讲堂”2025年第六讲。市政协主席张兵出席,市政协副主席徐春梅主持,张德琦、张学功、曹力、王凌、任怡春、赵作亮参加。省政府原参事、中国自然辩证法研究会专家顾问、山东大学儒学高等研究院马来平教授作《山东古代科技发展的盛况和特点》辅导报告,从山东古代科技发展盛况、发展特点等方面进行了深入解读,并通过现场问答形式与听众互动交流,为全面准确了解山东古代科技成就提供了参考。徐春梅指出,要赓续历史文脉,主动担当作为,深刻认识文化是推动高质量发展的重要支点,通过委员大讲堂、书香政协、委员协商议事厅等学思践悟平台,常态化、高质量开展好读书活动,在“多读书、读好书、善读书”中厚积文化素养、增长知识才干,为全市经济社会高质量发展贡献政协智慧和力量。参加本次报告会的有市政协机关和各民主党派市委、市工商联机关全体人员,部分市政协委员代表。十一届市政协委员通过“山东通”视频会议系统在线收听收看。(记者 杨晓斐)

4月份我市居民消费价格 同比下降0.9%

本报讯 日前,记者从国家统计局枣庄调查队获悉,4月份,我市居民消费价格同比下降0.9%。从同比看,八大类商品与服务价格“五降三涨”。其中,食品烟酒价格下降1.0%,影响CPI(居民消费价格指数)下降约0.28个百分点;衣着价格下降1.0%,影响CPI下降约0.07个百分点;居住价格下降1.3%,影响CPI下降约0.27个百分点;交通通信价格下降4.1%,影响CPI下降约0.60个百分点;医疗保健价格下降0.4%,影响CPI下降约0.03个百分点;生活用品及服务价格上涨0.9%,影响CPI上涨约0.06个百分点;教育文化娱乐价格上涨1.5%,影响CPI上涨约0.17个百分点;其他用品及服务价格上涨7.7%,影响CPI上涨约0.15个百分点。从环比看,八大类商品与服务价格“三降二涨三平”。其中,食品烟酒价格下降0.4%,生活用品及服务价格下降0.1%,交通通信价格下降0.8%,衣着价格上涨0.2%,其他用品及服务价格上涨3.1%,居住、教育文化娱乐、医疗保健价格与上月持平。(记者 王龙飞 通讯员 高磊)

我市新增一临时救助点

本报讯 5月16日,山东国欣颐养集团枣庄东郊医院一行4人来到市救助管理站,双方正式签订《关于设立流浪乞讨人员临时救助点合作协议》,弥补了我市东部城区没有临时救助点的空白。针对我市东部城区交界地带流动人口密集、时而出现流浪乞讨人员的现实情况,市救助管理站依托山东国欣颐养集团枣庄东郊医院的东部位置优势、适宜场地条件及专业医疗资源,建立临时救助点,旨在满足流浪乞讨人员就近求助救治需求,进一步强化临时救助保障能力,构建“横向到边、纵向到底”的全域救助服务网络,确保应救尽救。目前全市临时救助点总数达到5个。在薛城区和枣庄高新区,市救助管理站依托福彩投注站设有20个救助引导点。(记者 王正 通讯员 王博文)

峄城“一喷三防”护航夏粮丰收

本报峄城讯 连日来,峄城区抢抓农时,通过科学田管、精准施策,对小麦进行“一喷三防”作业,夯实夏粮丰收基础。在吴林街道陈埠村的一处麦田,无人机在技术人员的操控下开展飞防作业。装药、起飞、喷洒……伴随着阵阵轰鸣声,满载药剂的无人机腾空而起,沿着麦田均匀有序地喷洒农药。据了解,“一喷三防”是麦田中后期管理的重要环节和关键技术,将杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂等药剂科学混配后一次性喷施,达到防病、防虫、防干热风等效果,从而实现增粒、增重、增产的目的。目前,峄城区“一喷三防”工作已经全面开始,共出动植保无人机100余架,预计5月中旬完成全区43万亩小麦的“一喷三防”作业,全力护航夏粮丰收。(记者 林冬冬 通讯员 宋旭)

文化润心 服务惠民

——记市博物馆晋升国家一级博物馆一周年

本报记者 崔果果 李鲁

走进市博物馆,商青铜神秘奇特,金父瓶典雅精美,浑厚凝重的濛公鼎低声诉说着两千多年前“邾分三国”的悠悠往事……放眼馆内,一边是游客驻足凝望的目光,一边是大屏幕上虚拟展厅的三维漫游,这座承载枣庄历史传承和城市记忆的地方博物馆,正以全新姿态讲述新时代的枣庄故事。2024年5月18日是我市文化事业发展的一个重要时间节点。这一天,枣庄市博物馆获评国家一级博物馆,成功迈入全国文博“第一方阵”。一年来,这座枣庄历史人文渊薮以科技为翼、以创意为笔、以服务为根,在崭新起点上阔步前行,推动优质文博资源走下展柜、走出馆舍、走向群众,浓墨重彩地绘就出一幅文化润心、服务惠民的生动画卷。

(套),其中一级文物63件,二级文物82件,三级文物263件,尤以山亭东江遗址和峄城徐楼墓出土的青铜器享誉世界。晋升国家一级馆一年来,市博物馆加快推进展陈体系提升,完成“鸿蒙初辟”“诸侯并起”等枣庄历史文化常设展的改造升级,新增数字沉浸场景和多媒体互动模块,策划《喜至庆来永安康——馆藏吉祥文物展》《绣像汉史——馆藏汉画像石拓片精品展》《神工意匠——古代建筑知识展》《须臾乾坤——枣庄阜阳剪纸文化特展》等特色专题展十余场,观展人次同比增长100%,成为枣庄及周边省市群众文化体验的重要地标。

打通服务“最后一公里”文化惠及千家万户。在滕州市官桥镇前掌大村,一场“历史文化进乡村”活动吸引村民围坐,聆听枣庄市博物馆讲解员讲述薛国故城遗址出土器物背后的传奇。在枣庄高新区兴仁街道光明社区,居民观看木版年画的拓印过程,细细体验这一非遗民俗项目的历史渊

源、制作工艺。在市第十五中学、在市中区建设路小学,身穿汉服的同学们在博物馆老师的带领下,参与香囊、漆扇等手工制作,感受优秀传统文化的无穷魅力。“课桌上的博物馆”“联百校·润童心”等活动遍布全市各中小校园,并作为社会教育优秀案例在全省推广。更特别的是,市博物馆在市特殊教育学校开设了“文物触摸课堂”,让视障学生通过双手“看见”文物的形态与细节,点燃他们心中探索历史的火种。党的二十届三中全会《决定》提出“建立优质文化资源直达基层机制”。作为地方文化服务的中坚力量,市博物馆自觉承担这一职责使命,通过流动展览、文化讲座、非遗体验等多元化形式,精准输送优质文博资源进乡村、进学校、进社区,服务触达“最后一公里”。自2024年5月至今,该馆开展基层文化活动超过50场,覆盖全市20余处基层场所,惠及群众超10万人次。

科技赋能 文创出圈

在数字时代,博物馆如何紧跟技术浪潮,实现“文化传播方式”的现代转型?“数字化手段不仅是展览手段的升级,更是文化共享的桥梁。”市博物馆宣教负责人王斐介绍,博物馆主动拥抱科技,通过“云上展览”“虚拟导览”“文物数字化”工程,对伏羲鼎形器、邾君铜壶等重点文物实现三维建模与在线浏览,让静态文物“活”在屏幕上、“动”在指尖中,游客可通过网站和微信抖音等移动端的语音导览、VR互动、展品溯源等功能“沉浸式”观展。文化遗产的魅力,除了展示与讲述,更在于创造与分享。一年来,市博物馆以文化IP为内核,(下转第二版)